
kikényszeríthetõségének problémájával, azaz, az állami kényszer igénybevételének a fe-
lek autonómiájának uralma alá rendelésével.

Aszekció délutáni ülése a résztvevõk felszólalásával zajló vitával zárult. Akonferen-
cia több elõadója a mediáció intézményének létjogosultságát, szükségességét kérdõje-
lezte meg a polgári, és fõként a kereskedelmi jogviszonyok terén. Ugyanakkor egyetér-
tettek abban, hogy a családjogi konfliktusok feloldására a közvetítés a bírósági eljárásnál
megfelelõbb, hatékonyabb eszköz lehet.

Összegzésként elmondható, a Kar szervezésében megrendezésre került Polgári Eljá-
rásjogi és Nemzetközi Magánjogi Kutatásokat Végzõ Doktoranduszok és Doktorjelöltek
I. Országos Konferenciája sikeresen zajlott le. A fentebb részletesen ismertetett szekció-
ban kilenc referens tartotta meg színvonalas, s remélhetõleg jövõre is hasonló lelkesedés-
sel számolnak be tudományos kutatásaik újabb eredményeirõl.

SURI NOÉMI

doktoranda (PPKE JÁK)

– Ü N N E P É LY E S K Ö N Y V B E M U TAT Ó –

LÓRÁNT CSINK – BALÁZS SCHANDA – ANDRÁS ZS. VARGA (eds.):
The basic law of Hungary – A first commentary 

UK/Dublin, Clarus Press et alii, 2012

2012. február 17-én a Magyar Tudományos Akadémia biztosított impozáns környezetet
az ez év elsõ napján hatályba lépett alaptörvény angol nyelvû kommentárjának ünnepé-
lyes bemutatásához. A rendezvényt számos diplomata, vezetõ politikus, alkotmánybíró
és egyetemi oktató tisztelte meg jelenlétével. 

Rétvári Bence (államtitkár, karunk egykori hallgatója) a bemutatott könyvvel ösz-
szefüggésben kiemelte, hogy annak tárgyát, az Alaptörvényt ugyan a politika írta, ám an-
nak késõbbi sorsa a jogászokon (jogtudósokon, alkotmánybírákon, köztisztviselõkön)
múlik. Az Alaptörvény megszületését övezõ vitákra visszautalva állította, hogy maga is
tudatában van a politikai értékválasztások vitatható jellegének. Ami azonban nem vitat-
ható, tette hozzá Rétvári Bence, az az, hogy a rendszerváltást követõ összes kormányzat
napirenden tartotta az alkotmányozás kérdését. Ajelenlegi kormányzat – az alkotmányo-
zásra kapott felhatalmazás alapján – mindössze érvényre juttatta ezt a politikai akaratot,
meghozva egyúttal a szükséges értékválasztásokat. Mint ismert, az Alaptörvénnyel ösz-
szefüggésben azonban számtalan félreértés adódott. Ezek közül maga is idézett néhá-
nyat. Annak ellenére, hogy az nyilvánvalóan a jogtudomány alkotása, egy idegen nyel-
vû kommentár azzal a haszonnal kecsegtethet a politika számára, hogy a külföld (így elsõ
sorban az Európai Unió) ennek segítségével árnyaltabb képet alkothat a Magyarorszá-
gon végbemenõ jogalkotási és alkotmányozási folyamatokról.
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Máthé Gábor (a Magyar Jogászegylet korábbi elnöke, Corvinus Egyetem) jogtör-
ténészként az európai jogfejlõdés ívébe illesztette be az Alaptörvényt. Armin von Bog-
dandy (Max Planck Intézet, Heidelberg) nyomán úgy látja, hogy Európában kialakult
egy olyan jogi tér [Justizraum], amely történetileg a ius communéból, mint joggyakor-
latból és jogtudományból eredt. A magyar jog minden kétséget kizáróan ebbe a térbe
tartozik. Ez a tér sajátos a tekintetben, hogy a nemzeti szuverenitás eszménye az azt
korlátozó tényezõk ellenére mind a mai napig fennmaradt. Egy nemzet alkotmányá-
nak megszületése ilyen értelemben válhat egyszerre és elvitathatatlanul európai és
nemzeti teljesítménnyé.

Varga Zs. András a kötet vezetõ szerkesztõjeként (tanszékvezetõ egyetemi docens,
PPKE JÁK, a Legfõbb Ügyész helyettese) kiemelte, hogy a fejezetrõl-fejezetre haladó
szerzõk ugyan a hatályos szövegre koncentráltak, de sokak számára ismertek voltak az
Alaptörvény-tervezetek is. Így igaz, hogy ugyan a politikai vitában nem vettek részt,
mégis bizonyos szövegváltozatok az alkotmányozási folyamat titkaiba belelátó szerzõk
szívéhez inkább közelebb álltak, míg mások – esetenként maga a megszövegezett válto-
zat – már kevésbé. Ez az elfogulatlan hozzáállás tette lehetõvé, hogy éppen akkora tá-
volságot tartsanak a jogi korpusztól, mint amennyit a jogtudomány igényel. A kommen-
tárírás módszertanával összefüggésben elmondta, hogy a közös munka során kettõs
összehasonlítást végeztek. Egyfelõl a korábbi alkotmánnyal és az ahhoz kötõdõ értelme-
zési hagyománnyal vetették össze az Alaptörvény szövegét, másfelõl pedig az európai
sztenderdekkel. Ezekbõl az alkotmányos ius commune-t alkotó sztenderdekbõl átemel-
tek vitathatatlan és vitatható megoldásokat is. Összességében azonban a leglényegesebb
az az elv – szögezte le mintegy lezárásként Varga Zs. András –, hogy nem egy nemzet-
nek kell hozzáigazodnia az alkotmányhoz, hanem az alkotmánynak a nemzethez.

Patyi András (rektor, Nemzeti Közszolgálati Egyetem) úgy vélte, szükséges volt,
hogy a számtalanszor módosított 1949-es „sztálininak” nevezett alkotmány (az elõadó
szemléletes hasonlatával élve: ez volt a magyar jogrendszer „70-es trolibusza”) helyé-
be végre egy új alapnorma lépjen. A kommentárírásra utalva Joseph Story-t idézte fel,
aki közel fél évszázaddal az Amerikai Egyesült Államok alkotmányának megszületése
után már önálló mûben közölte azokat a jogtudományi nézeteket és precedenseket,
amelyek rávilágítottak az alkotmányozó atyák szándékára. Ez a jelen kommentár fel-
adata is, hiszen a szövegmagyarázat segíti az olvasót abban, hogy megértse az alkotmá-
nyozó hatalom szándékát. Egy alaptörvény értéke azonban annak a függvénye, hogy
azt a közigazgatás mennyiben érvényesíti – elevenítette fel a kommentár méltatója
Concha Gyõzõ gondolatát. Ugyancsak tanulságos, ha az Alaptörvény történeti alkot-
mányra való utalásával összefüggésben nem feledkezünk meg arról a bölcsességrõl,
amit Coke fõbírótól örököltünk: az õsi szerzõket azért érdemes tanulmányozni, mivel
belõlük sarjadnak ki az újak.

A rendezvény házigazdája Kis Norbert (Nemzeti Közigazgatási Intézet korábbi ve-
zetõje) volt, aki a könyvbemutató záróakkordjaként az Alaptörvényt a jelenleg is hatá-
lyos De Gaulle-féle francia alkotmányhoz hasonlította: ennek megszületését is heves
viták kísérték ugyan, de az értelmezés és az alkalmazás révén a korábban polémiákat
kavaró szöveg elfogadottá vált és az évtizedek folyamán letisztult. Megjegyezte továb-
bá, hogy a korszellemnek megfelelõen a kommentár e-book formátumban is elérhetõ a
Nemzeti Közigazgatási Intézet honlapján.
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– P Á LY Á Z AT I F E L H Í V Á S –

A hágai Nemzetközi Bíróság 1993–2003 közötti tagja, a 2010-ben elhunyt akadémi-
kus emlékére az özvegye által létrehozott „Herczegh Géza Nemzetközi Jogi Emlék-
érem Alapítvány” (a továbbiakban: Alapítvány) pályázatot ír ki a 2012-es évre az aláb-
bi feltételekkel. 

1. Az Alapítvány által létrehozott „Herczegh Géza Nemzetközi Jogi Emlékérem és
Ösztöndíj” annak a fiatal magyar kutatónak adható, aki a pályázati kiírást megelõ-
zõ évben, azaz 2011-ben,
(a) sikerrel megvédett PhD disszertációval, vagy
(b) posztgraduális tanulmányai lezárásaként készített 

és elfogadott szakdolgozattal, 
(c) kiadott szak- vagy tankönyvvel, vagy 
(d) elkészített, monográfiai terjedelmû kézirattal 

tett bizonyságot a nemzetközi közjog tudományának elmélyült ismeretérõl,
különös tekintettel 
(i) a nemzetközi bíráskodás, 
(ii) a humanitárius nemzetközi jog, 
(iii) a nemzetközi kisebbségvédelem, 
(iv) az emberi jogok nemzetközi jogi védelme, 
(v) a magyar diplomáciatörténet, 
(vi) az alkotmánybíráskodás és a nemzetközi jog kapcsolatának vagy 
(vii) az európajog és a nemzetközi jog kapcsolatának tárgykörére.

2. Pályázni lehet (a) – magyarországi állandó lakóhellyel rendelkezõ személy eseté-
ben magyar, angol, francia vagy német nyelvû, az (1) pontban megjelölt munkák-
kal, határon túli magyar pályázó esetében magyar nyelvû munkával, amennyiben
az az (1) pontban foglaltaknak megfelel.

3. A pályamunkát 3 példányban kell benyújtani, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem
Jog- és Államtudományi Karának Nemzetközi Közjogi Tanszékére (1088 Buda-
pest, Szentkirályi utca 28.) címezve, 2012. június 1-jéig. 

4. A pályázatoknak tartalmazniuk kell a pályamûvet, a szerzõ önéletrajzát, publikáci-
ós jegyzékét, valamint a nyilatkozatot arról, hogy egyéb díjban a pályamû korábban
nem részesült. 

5. A pályázó a pályázat benyújtásának évében nem lehet 36 évesnél idõsebb.
6. A pályázó a pályázat benyújtásával egyszersmind elfogadja, hogy annak elfogadá-

sáról, több pályázat esetén azok sorrendjérõl a 8. pontban foglaltak szerint szüles-
sen döntés, amellyel szemben felülvizsgálati joggal nem élhet. 

7. Nem pályázhat az, aki a magyar jog szerint a Kuratórium tagjaival illetve a pályáza-
tokat értékelõ szakmai testület tagjaival rokoni kapcsolatban áll, vagy aki miatt a
szakmai testület bármely tagjával szemben összeférhetetlenség állna fenn. Nem te-
kinthetõ összeférhetetlennek az, ha a pályázónak a szakmai testület bármelyik tagja
munkatársa, témavezetõje, PhD-eljárásának részvevõje, könyvének lektora volt.
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8. A benyújtott pályamunkákat az Alapítvány által felkért három fõs szakmai testü-
let értékeli és eredményét megerõsítésre az Alapítvány Kuratóriuma elé terjeszti.
A Kuratórium elnöke: Dr. Martonyi János, titkára: Ács Margit. Tagjai: Dr. Tersz-
tyánszkyné dr. Vasadi Éva, Dr. Lakatosné dr. Németh Ágnes, Dr. Schillinger Er-
zsébet, Dr. Buza János. A szakmai testület tagjai munkájukat pártatlanul és leg-
jobb szakmai tudásuk szerint végzik. Döntésüket az egyhangúságra törekedve,
többségi alapon hozzák, és röviden indokolják.

9. Évente egy „Herczegh Géza Nemzetközi Jogi Emlékérem” adható, amellyel 
100 000 Ft ösztöndíj jár. A szakmai bizottság javaslatára a Kuratóriumnak joga van
„Herczegh Géza Nemzetközi Jogi Emlékérem” mellett „Herczegh Géza Nemzet-
közi Jogi Emlékoklevél” odaítélésérõl dönteni, különösen abban az esetben, ha
több pályázat benyújtása történt. Az Emlékoklevélhez ösztöndíj nem kapcsolódik.
Az eredményhirdetésre és az ösztöndíj átadására 2012. október havában kerül sor.

10. A „Herczegh Géza Nemzetközi Jogi Emlékérem” illetve a „Herczegh Géza Nem-
zetközi Jogi Emlékoklevél” kitüntetettjeirõl nyilvántartást vezetnek, arról tájékoz-
tatást adnak, illetve azt a PPKE honlapján is elérhetõvé teszik. 

2012. április 30.

Varia 181

117_188_2012.qxd  2012.06.01.  8:49  Page 181



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>







    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for high quality pre-press printing. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later. These settings require font embedding.)
    /ENU <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




